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Ubungsaufgaben zur
“Stochastik fiir Informatiker”

Serie 4.

1. Stiihle

Ein Mobelhersteller bemerkt mit Verdruf, daf§ die zuletzt hergestellte Serie von 122 Biedermeier-Stiihlen
18 Stiihle mit erheblichen Qualitédtsméangeln enthélt, die er nicht in den Handel geben kann. Er entschlief3t
sich, die iibrigen an den Handel auszuliefern, obwohl immerhin noch 62 dieser Stiihle leichte M#ngel auf-
weisen. Ein ortliches Mobelhaus ordert 18 Biedermeierstiihle und liefert Thnen — auf Thre Bestellung hin
— 4 davon ins Haus. Mit welcher Wahrscheinlichkeit p sind diese Stiithle méngelfrei? Mit welcher Wahr-
scheinlichkeit q sind alle mangelhaft?

(4 Punkte)

2. Fidele Seele

Der Discounter “Fidel,-” bietet unter dem Markennamen “Fidele Seele” einen Rotwein an, der aus vier
Weingiitern angeliefert wird, wobei auf Gut I 20%, Gut II 13%, Gut III 45% und Gut IV 22% aller
Lieferungen entfallen. Man weif3, dafl im Mittel 3% der aus Gut I, 8% der aus Gut II, 1% der aus Gut III
und 5% der aus Gut IV stammenden Weine verdorben sind.

a) Mit welcher Wahrscheinlichkeit ist die von Thnen gekaufte Flasche Wein zu beanstanden?

0,0324 | 0,137 5 0,0319 ! ?
’ ’ 64 ’ 32 '

b) Sie verkosten die von Thnen gekaufte Flasche und sind zufrieden. Mit welcher Wahrscheinlichkeit
stammt die Flasche weder aus Gut I noch aus Gut III?

0,3291 | 0,3394 = 0,691 — ?

(6 Punkte)

3. PKW-Unfille IT

Die Analyse von Pkw-Unfillen eines Jahres ergab, dafi Dunkelheit und Alkoholgenufl betrachtliche Aus-
wirkungen auf das Unfallrisiko haben. So war in 28% aller Unfille Alkohol im Spiel. Das Risiko eines
Unfalles betriigt dagegen nur 2%, wenn die Fahrt tagsiiber und mit 0% Alkohol unternommen wird. (Der
Anteil derartiger Fahrten an der Gesamtheit aller Fahrten wird auf 68% geschitzt.) 0,2% aller Fahrten
wurden mit klarem Kopf bei Dunkelheit unternommen und endeten dennoch mit einem Unfall.
Wie grof} ist das Unfallrisiko schlechthin?

(4 Punkte)

b.w.



4. Qualitéitskontrolle

Um die Qualitit von Werkstiicken zu priifen, werden aus einem Los von 10 Werkstiicken 3 Werkstiicke
entnommen. Ist hochstens 1 davon fehlerhaft, wird das Los akzeptiert; sind 3 fehlerhaft, wird das Los
zuriickgewiesen. Werden dagegen 2 fehlerhafte Stiicke entdeckt, wird eine zweite Qualitédtskontrolle nach-
geschaltet. Zu diesem Zweck werden von den 7 verbliebenen Stiicken des Loses weitere 2 aufs Geratewohl
entnommen. Ist kein fehlerhaftes Stiick darunter, wird das Los akzeptiert, andernfalls zuriickgewiesen. Das
Los enthalte 5 fehlerhafte Stiicke.

(i) Mit welcher Wahrscheinlichkeit p; wird das Los zuriickgewiesen?

(ii) Das Los wird zuriickgewiesen. Wit welcher Wahrscheinlichkeit po erfolgt in die Zuriickweisung in der
2. Stufe der Qualitédtskontrolle?

Die Angabe der entsprechenden Formeln geniigt! (Eventuell auftretende Binominalkoeffizienten kénnen
stehen bleiben.)

(8 Punkte)

Abgabe: bis 10.11.04 9.00 Uhr Kasten 124 (griin) Besprechung und Riickgabe:
in den Ubungen ab 17.11.04

Hinweis: Geben Sie aufer Ihrem Namen auch Ihre Ubungsgruppe mit an.



